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SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-3307/09
von Antonio De Blasio (PPE-DE)
an die Kommission

Betrifft: Übernahme der Empfehlungen der Internationalen Fernmeldeunion

Die nationalen Rechtsvorschriften zum Fernmeldewesen werden von den Regierungen der einzelnen 
Länder unter Berücksichtigung der Empfehlungen der ITU, einer Teilorganisation der UN 
(International Telecommunication Union – Internationale Fernmeldeunion) erarbeitet, die die 
internationale Zusammenarbeit auf dem Gebiet des Fernmeldewesens koordiniert.

Die Empfehlung Nr. ITU-412-9 aus dem Jahre 1984 schreibt die Einstellung der sogenannten MPX-
Leistung der auf traditionellen analogen FM-Frequenzen sendenden Rundfunkstationen vor. Gemäß 
den Angaben der internationalen Behörden erreichen 95 % der europäischen Rundfunkstationen im 
Betrieb gegenwärtig eine MPX-Leistung von 4–7 dBr.

Im Zuge der Abstimmung zwischen den nationalen Behörden stellte sich heraus, dass einzelne 
Mitgliedsstaaten der Union die Empfehlung nicht umsetzen wollen, während von den Regierungen 
einiger Mitgliedsländer per Verordnung den analog sendenden Rundfunkstationen ein Zurücknehmen 
der MPX-Leistung vorgeschrieben wurde bzw. wird, wodurch in vielen Fällen den Unternehmen, die 
die Sender betreiben, unverhältnismäßig hohe finanzielle Lasten aufgebürdet werden.

Während jedoch eine Beibehaltung der MPX-Leistung auf durchschnittlichem Level (4–7 dBr) 
keinerlei Marktvorteil oder Nachteile mit sich bringt, so können aber dessen Absenkung und die 
Anschaffung der dazu notwendigen technischen Mittel zur Verletzung der Chancengleichheit am 
Markt führen.

Unter Berücksichtigung dieser Sachlage wird die Kommission gebeten, folgende Fragen zu 
beantworten:

1. Existiert eine Gemeinschaftsregelung, die auch Vorschriften zur MPX-Leistung enthält und 
zugleich unionsweit Wettbewerbsneutralität am Rundfunkmarkt gewährleistet?

2. Plant die Kommission, sofern eine vergleichbare Vorschrift nicht existiert, in naher Zukunft eine 
solche Regelung zu schaffen?

3. Hält es die Kommission für sinnvoll, den Empfehlungen der ITU zu Fernmelderegelungen zu 
folgen?


